

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și desfășurarea concursului pentru alegerea cercetătorilor științifici în calitate de membri ai secțiilor de științe ale Academiei de Științe a Moldovei”

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul a fost elaborat de Centrul pentru Implementarea Reformelor în coordonare cu Cancelaria de Stat

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

La 21 septembrie 2017, Parlamentul a adoptat Legea nr.190 pentru modificarea și completarea unor acte legislative, prin care a fost modificat Codul cu privire la știință și inovare nr.259-XV din 15 iulie 2004.

Potrivit art. 67 din codul menționat, din componența secțiilor de științe ai Academiei de Științe a Moldovei fac parte membrii titulari și membrii corespondenți și a câte 15 cercetători științifici din domeniile corespunzătoare ale secțiilor de științe, aleși prin concurs, pentru o perioadă de 4 ani, pe baza unui regulament aprobat de Guvern.

În vederea implementării normei relatate, a fost elaborat proiectul hotărârii Guvernului cu privire la alegerea membrilor secțiilor de științe ale Academiei de Științe a Moldovei.

3. Principalele prevederi și evidențierea elementelor noi

Proiectul de hotărâre a Guvernului prevede aprobarea Regulamentului cu privire la alegerea membrilor secțiilor de științe ale Academiei de Științe a Moldovei, care are ca obiect de reglementare procedura de organizare și desfășurare a concursului pentru alegerea cercetătorilor științifici în calitate de membri ai secțiilor de științe ale Academiei de Științe a Moldovei, componența, modul de organizare și funcționare a Comisiei de concurs.

Astfel, **capitolul I Dispoziții generale** stabilește obiectul de reglementare și principiile de organizare și desfășurare a concursului.

Capitolul II cuprinde reglementări ce vizează **modul de organizare și funcționare a Comisiei de concurs pentru alegerea membrilor secțiilor de științe ale Academiei de Științe a Moldovei**, inclusiv componența cantitativă și calitativă a acesteia. Comisia va fi constituită din 7 membri: 3 - din partea Prezidiului Academiei de Științe a Moldovei și câte un membru desemnat de Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării,

Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare și Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare

Totodată, acest capitol cuprinde prevederi care stabilesc cerințe față de persoanele care pot fi numite în funcția de membru al Comisiei, inclusiv cerințe de integritate. De notat că persoanele desemnate în Comisie de către Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare și Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare pot fi angajați ai acestor autorități publice și nu trebuie să fie membri ai Academiei de Științe a Moldovei

Pentru a asigura imparțialitatea activității Comisiei, dar și a modului de organizare și desfășurare de către aceasta a concursului, în proiectul Regulamentului se propune atribuirea competențelor de asigurare a secretariatului Comisiei de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, secretarul fiind șeful subdiviziunii interne autonome din cadrul acestui minister responsabilă de domeniul cercetării și inovării. Reieșind din aceleași considerente proiectul de Regulament stabilește confirmarea prin ordin al ministrului educației, culturii și cercetării a componenței nominale a Comisiei, în baza scrisorilor de desemnare a membrilor în Comisie, semnate de către conducătorii autorităților respective.

Capitolul III al proiectului Regulamentului cuprinde prevederi care stabilesc condițiile de eligibilitate pentru candidații la funcția de membru în secțiile de științe ale Academiei de Științe a Moldovei. De rând cu cerințele care sunt orientate spre relevarea calităților profesionale și de experiență ale candidatului, în proiectul Regulamentului sunt stabilite și cerințe care au ca scop final selectarea unor persoane integre și cu calități etice specifice domeniului cercetării științifice. De asemenea, în acest capitol sunt reglementate aspecte care vizează conținutul dosarului de participare și cerințele față de actele pe care acesta trebuie să le conțină.

Un aspect important care ținem să-l relevăm este faptul că instituțiile de învățământ superior, organizațiile din sfera cercetării și inovării, organizațiile necomerciale și agenții economice care desfășoară activitate relevantă pentru domeniile de cercetare și inovare au dreptul să propună candidaturi pentru alegerea în calitate de membru al secției de științe a Academiei de Științe a Moldovei.

Capitolul IV al proiectului Regulamentului reglementează aspectele ce vizează **modul de organizare și funcționare a concursului**. Astfel, capitolul respectiv vizează:

etapele concursului: 1) selectarea candidaților în baza dosarelor de participare și 2) interviul;

cerințele față de conținutul anunțului cu privire la concurs;

termenele de depunere a dosarelor de participare și modul de prelungire a acestora în cazul în care nu se depune nici un dosar sau nici un dosar nu este eligibil;

termenele și procedura de examinare și evaluare de către Comisia de concurs a dosarelor depuse în vederea selectării candidaților eligibili;

termenele și procedura de desfășurare a interviului;
aspecte ce vizează adoptarea hotărârilor Comisiei în contextul desfășurării etapelor acestuia, etc.

În context ținem să relevăm faptul că selectarea de către Comisie a învingătorului concursului și adoptarea în acest sens a hotărârii respective nu mai necesită nici un alt act formal-juridic de numire în funcție a învingătorului concursului. Învingătorul concursului devine membru al secției de științe respective din momentul adoptării hotărârii Comisiei cu privire la rezultatele concursului.

De asemenea, în proiect au fost înserate și prevederi care reglementează modul de contestare a rezultatelor concursului.

4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.

5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Adoptarea proiectului și punerea în aplicare a prevederilor proiectului nu este condiționată în mod direct de necesitatea aprobarea unor acte normative, inclusiv de modificare a cadrului normativ.

Totodată, însă, pentru a asigura punerea în aplicare a prevederilor Codului cu privire la Știință și Inovare, în redacția Legii nr. 190/2017, și coroborarea cu prevederile prezentului proiect este necesară revizuirea Statutului Academiei de Științe a Moldovei, astfel încât reglementările legale ce vizează statutul secțiilor de științe ale Academiei și statutul personalului din cadrul acestora să fie detaliate și clarificate în mod univoc.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În contextul necesității de a respecta prevederile Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional proiectul a fost plasat pe pagina-web particip.gov.md în scopul consultării publice a acestuia.

În contextul celor expuse și în conformitate cu prevederile art.38 din Legea nr.317/2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale, prezentăm pentru avizare și consultare publică proiectul respectiv.

**Director al Centrului
de Implementare
a Reformelor**

Iurie CIOCAN